Analyse dimensionnelle, mesures et résultats

Bl Dimensions a connaitre :

Fiche IPC2

Grandeur Unité | Dimension || Grandeur | Unité | Dimension
Vitesse m.s~! LT Travail J M.L?. T2
Accélération | m.s™2 L.T72 Energie J M.L2.T72
Force N M.L.T~2 || Puissance %4 M.L?. T3

B Equation aux dimensions : |[G] = T%.L° .M".I°.©¢.J¢.N"

B Trois erreurs & ne jamais commettre parce que c’est...mal!

=» Erreur physique ou erreur d’homogénéité : il est absurde d’écrire ’égalité entre deux
grandeurs de dimensions différentes.

=¥ il est absurde d’écrire ’égalité entre une grandeur finie et une grandeur élémentaire.

=» Erreur mathématique : il est absurde d’écrire ’égalité entre un nombre (un scalaire) et un
vecteur.

B Incertitude absolue et incertitude relative :
Si X = Xexact est la grandeur et Xmes = Xmesurée le résultat de la mesure de cette grandeur :

Xmesurée -AX < Xexact < Xmesurée + AX & X = Xmes +AX
ou :
AX > 0 est lincertitude absolue et

I'incertitude relative.

mes

B Calculs d’incertitude sur une mesure indirecte

1 Méthode .1.— En général, lorsque | G = a.X +b.Y |

avec (a,b) € R?,

X et Y étant mesurés a AX et AY pres,

pour connaitre l'incertitude AG sur G :

- on différentie G : dG = a.dX +b.Y

- on prend la valeur absolue de chaque terme en revenant aux incertitudes :

G = Gcalcule’e + AG

AG=|a| AX+|b|.AY et

Xay8
1 Méthode .2.— En général, lorsque | G = K. 7
avec K, a, 0 et v des réels,
X, Y et Z étant mesurés a AX, AY et AZ pres,
pour connaitre l'incertitude AG sur G :
dz

AG _ dx Ay dz
=0 % 5.

- on effectue une différentielle logarithmique de G : 7

G
- on prend la valeur absolue de chaque terme en revenant aux incertitudes :

§_|a| A_X+|5| £+|7| oz
G X 1Y 1z

A
avec :AG = g-Gcalculée

G= Gcalculée + AG




